

蘑菇是一种大型真菌,全世界已知的蘑菇种类有1.4万余种。毒蘑菇,又称毒蕈或毒菌,是食用后会发生中毒甚至死亡的大型真菌。中国目前报道超过500种毒蘑菇,约占世界总数的50%。我省常见的毒蘑菇有哪些?误食毒蘑菇会有哪些症状?生蘑菇通过高温加热、彻底煮熟,能否避免中毒?四川省疾病预防控制中心营养与食品卫生安全所副主任医师张誉来为你解答。

野生蘑菇彻底煮熟就能避免中毒吗?

◎误食毒蘑菇会有哪些症状?

误食毒蘑菇中毒后的症状类型主要有7大类:胃肠炎型、急性肝损伤型、急性肾损伤型、神经精神型、溶血型、光敏皮炎型、横纹肌溶解型。

其中,最需要引起重视的是急性肝损伤型的毒蘑菇中毒,误食此类蘑菇后,在经历通常2~3天的胃肠道症状如恶心呕吐、腹痛腹泻后,症状会开始缓解或消失(假愈期),病人感觉自己已经痊愈因此放松警惕,但此时肝脏损伤已经开始,并且发展迅速(进入脏器损害期),出现肝功能不全、肝衰竭,继而全身多器官衰竭,严重情况会导致死亡。

◎四川省常见的毒蘑菇有哪些?

鹅膏属毒蘑菇其形态特点可以总结为“穿靴戴帽”,即头上戴帽(菌盖),腰间系裙(菌环),脚上穿靴(菌托),有



后常见的青褶伞,长得像平菇的日本红菇,长得像鸡枞的近江粉褶菌,长得像食用牛肝菌的毒新牛肝或淡红粉末牛肝菌等。

◎如何分辨野外采摘的蘑菇是否有毒?

上面提到的鹅膏属蘑菇形态特点为“穿靴戴帽”,大多有毒甚至剧毒,但也有无毒可以食用的鹅膏菌。

从颜色上也无法准确判断蘑菇是否有毒,如牛肝菌属、红菇属、鸡油菌属中很多颜色鲜艳的蘑菇是美味的食用菌,但外观朴实白色的致命鹅膏、灰白色的灰花纹鹅膏却是能致死的剧毒蘑菇。

根据四川省疾控中心专业人员对每起毒蘑菇中毒事件的流行病学调查结果可以发现,很多误食毒蘑菇中毒甚至死亡的病例,都有长期采摘食用野生蘑菇的历史,可见蘑菇是否有毒就算是老手也很难准确辨别。

◎野生蘑菇通过高温加热、彻底煮熟,能否避免中毒?

高温加热、彻底煮熟可以预防绝大多数由细菌、寄生虫等微生物引起的食源性疾病。

但是毒蘑菇中毒几乎是因化学毒素引起的,而许多毒素的化学结构如鹅膏毒素都相当稳定,高温或油炸都不能将其破坏,如果野生蘑菇中混有毒蘑菇,这种方法是不能避免中毒的。

◎如果误食了毒蘑菇应该怎么办?

如果食用了自行采摘或来源不明的蘑菇后身体出现了不适症状,应立即大量饮用温开水或稀盐水并催吐,以减少毒素的吸收,同时以最快的方式前往最近的医院。

患者及其家属可以携带吃剩的毒蘑菇,以辅助医生诊断和治疗。

(川康)



喜欢游泳的你这种损伤要当心

湖南长沙的陈先生,今年60岁,是个“游泳迷”,不管严寒酷暑,每天都要到游泳馆“打卡”,游上一个小时。可是前不久,陈先生发现自己的左肩膀开始疼痛,而且越来越严重,影响到了晚上的睡眠,早上起来穿衣服也有点力不从心。陈先生在门诊被诊断为肩关节撞击综合征,也就是我们常说的“游泳肩”。

游泳是使用肩关节频率很高的一项运动。患上“游泳肩”,主要是由于游泳时肩关节频繁的过头顶动作,导致肩峰下喙肩韧带与大结节或肩袖肌腱的撞击,造成肩峰下滑囊炎、肩袖肌腱炎,从而诱发肩部疼痛。

我们在游泳时,上臂需要充分旋转外展,上肢大量重复发力动作,同时受到水的阻力影响,肩部会承受较

大的压力。运动不当或运动过度,就会导致肩关节肌腱损伤。

“游泳肩”的临床症状主要是肩关节疼痛,包括静息痛、运动痛、夜间痛及活动障碍等。具体来说,患者出现急性损伤时表现为肩部剧痛,肩部的外展能力减退;出现慢性损伤时,肩部会隐隐作痛,肩部外展时疼痛明显,外展受限。

大家还关注一个问题,那就是“游泳肩”有没有能及早发现的苗头呢?一般来说,早期患者往往表现为休息时或夜间肩部疼痛、活动度下降、力量减弱等,后期会出现持续性疼痛,这个时候就要小心“游泳肩”了。

几种泳姿比起来,喜欢自由泳、蝶泳、仰泳的人更容易患上“游泳肩”。

支招 ·

如何预防“游泳肩”



准备活动要充分。游泳前要做好充分的热身,如头前屈、后仰、左右旋转背10~15次以活动颈部;两肩上耸、两臂画圆和做扩胸运动各10~15次,以活动肩部、胸部;两腿伸直屈体弯腰双手触脚尖、屈膝、屈髋做下蹲、起立交替动作各10~15次以活动膝部。

保持正确的泳姿。让身体呈平浮状态,放松,动作舒展,手脚动作配合协调到位,游泳速度均衡,不宜过快、过猛。

合理控制游泳时间。每次游泳时间不宜过长,以不超过1小时为宜。

游泳结束后要适当放松。可以通过肌肉韧带的拉伸、呼吸调节的方法和营养补充,使机体更好地恢复。

游泳者一旦出现肩关节不适,要及时停止游泳,休息1~2周。休息后疼痛仍不能缓解,就要及时就医。

如果确诊是“游泳肩”,治疗前要停止所有诱发疼痛的活动或训练。肩关节发生急性损伤时,也应立即停止运动,预防急性转化为慢性。

(王洪涛 蒋浩)

科普进行时

KE PU JIN XING SHI

氡,一种天然放射性惰性气体,它无色无味不易被人类所感知,但是它在人类生存的环境中无处不在,主要来源于土壤、岩石、地下水、地热水以及建筑材料等。

氡因为其独特的化学性质,对人们来说,它既是“天使”又是“魔鬼”。我们要充分认识它,扬长避短,减少它对人类伤害的同时又充分发挥它的作用,造福于人类。

氡,是“天使”还是“魔鬼”?

■ 杨耀 芮雪莲 官致君

氡是“天使”,源自于它在地震监测预报领域有着广泛的应用。

氡对地下的构造应力十分敏感,地震孕育的过程中,区域应力场发生改变,导致岩土空隙中或地下水中氡浓度发生变化,并且快速运移至地表,可以被放置的地震监测仪器捕捉到。其中,氡是我国最先观测的监测项目之一,早在上世纪60年代中期就开始氡的观测,积累了大量的观测资料,取得了很好的预测效果。2008年汶川大地震以后,地震系统开始对监测仪器进行数据化改造,对部分测点开始自动化观测,增强了捕捉地震前兆异常气氡,增强了捕捉地震前兆异常

信息的能力。目前,氡已成为我国最重要的地震监测手段之一。

另外一方面,氡又是“魔鬼”。

你们知道吗,地球上的人类时刻遭受着各种放射性物质的辐射,其中,放射性气体——氡对人体的辐射伤害最大,占人体一生中所受到的全部辐射伤害的50%以上。人类接触氡的方式主要通过吸入和摄入,当氡通过呼吸系统进入肺,它可以穿过血气屏障溶解在血液中,并扩散至全身。因此,氡是重要的致癌物质,已经成为仅次于吸烟的第2大肺癌病因,并且诱发肺癌的潜伏期大多都在15年以上。据相关统计,世界上有1/5的肺癌患

(作者单位:四川地震台)

崇尚科学 反对邪教

CHONGSHANG KEXUE FANDUXIE JIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

成都高新区开展反邪教宣传活动

本报讯 为筑牢反邪教防线,近日,成都高新区桂溪街道在大源步行街开展“提高科学文化素养,抵制邪教歪理邪说”宣传活动。

活动通过悬挂横幅,发放宣传资料和印有防邪教标语购物袋等方式进行,工作人员向过往群众发放反邪教宣传资料时,提醒群众要远离邪教,用科学知识、科学精神、科学方法来武装自己,时刻提防邪教组织的渗透。

据统计,此次活动共发放宣传册120余份、购物袋100余个,悬挂横幅宣传标语1条,积极营造了和谐、平安的社会氛围。

(省反邪教协会供稿)